

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган СТК, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

ВТОРНИК,
30 июля 1991 года
№ 90 (4222)
Газета выходит
с 5 мая 1935 года
Цена 3 коп.

ПАМЯТИ ИВАНА ХАРИТОНОВИЧА РОМАЗАНА

27 июля 1991 года скоропостижно в своем рабочем кабинете скончался Иван Харитонович РОМАЗАН — генеральный директор Магнитогорского металлургического комбината.

Ушел из жизни в полном расцвете сил замечательный человек, достойный, верный Отечеству гражданин.

И. Х. Ромазан родился 18 сентября 1934 года в Магнитогорске, в семье рабочих. Трудовую деятельность он начал в 1954 году в цехе подготовки составов Магнитогорского металлургического комбината. По окончании МГМИ с 1965 года по 1980 год И. Х. Ромазан работал на Магнитогорском металлургическом комбинате диспетчером и заместителем начальника цеха подготовки составов, заместителем начальника производственного отдела комбината, главным сталеплавильщиком.

С 1980 по 1984 год И. Х. Ромазан — главный инженер Нижнетагильского комбината.

В 1984 году он назначен главным инженером, а в 1985-м — генеральным директором Магнитогорского металлургического комбината.

Иван Харитонович был талантливым организатором и выдающимся инженером. Везде и всегда ему сопутствовали уважение товари-

щей по работе, коллег, признание в рабочих коллективах.

За заслуги перед Родиной в 1991 году Ивану Харитоновичу Ромазану присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

Иван Харитонович — лауреат Государственной премии, лауреат премии Совета Министров СССР, заслуженный металлург РСФСР.

Город Магнитогорск, Магнитогорский металлургический комбинат, металлургия страны понесли большую, невосполнимую утрату.

Иван Харитонович Ромазан вложил много души и сердца в развитие Магнитогорска, реконструкцию комбината, в повышение благосостояния его рабочих.

Все мы знали Ивана Харитоновича как гуманного человека, неутомимого работника, верного сына нашего города. Мы знали его и как прекрасного семьянина.

Иван Харитонович достойно представлял интересы горожан и трудящихся комбината как народный депутат СССР, член ЦК КПСС.

Светлая память об Иване Харитоновиче Ромазане навсегда останется в сердцах всех, кто работал с ним, знал и любил его.



А. И. Стариков, А. Л. Мастрюев, П. И. Бирик, В. И. Баландин, Е. И. Сильченко, В. Ф. Рашников, Ю. В. Левин, А. И. Заболотный, Г. Г. Чугунников, Ю. В. Яковлев, Е. А. Смирнов, М. А. Петров, А. А. Рудченко, А. И. Анисимов, А. Н. Цыкунов, А. П. Ставицкий, В. Ф. Сарычев, В. Я. Кияшко, Л. В. Турусов, А. Г. Шестеркин, В. Н. Егоров, А. А. Кривошейко, А. И. Слонин, К. Л. Радюкевич, А. А. Гостев, Р. А. Галиев, Н. В. Синин, С. С. Кирилук, С. Б. Русецкас, П. П. Гесс, А. Л. Савицкий, В. Н. Антимонов, В. Н. Елшанский, В. Г. Сиволапов, А. Г. Лейсла, Ю. Н. Смолин, В. Ф. Романов, В. М. Рябков, В. Н. Кузер, Р. С. Гун, В. В. Кловгант, А. И. Макеев, В. В. Кривошапов, А. П. Шкарапут.

ОН ВСЕ ОТДАЛ ЛЮДЯМ

Сегодня его уже нет с нами. Сегодня трудовая Магнитка навсегда прощается со своим рабочим директором, Иваном Харитоновичем Ромазаном. Очень трудно, почти невозможно поверить в это и представить его неживым — столько страстной жизненной энергии и духовной силы было в этом человеке.

Умер он так же, как и жил: скоропостижно, лишь на секунду переведя дыхание, вечером 27 июля, в субботу, — в своем рабочем кабинете. На 57-м году жизни остановилось сердце, не выдержав огромной нагрузки, которую из дня в день, из суток в сутки нес Иван Харитонович.

За два дня до смерти он встретился с ветеранами комбината.

Он любил такие вот встречи со стариками — здесь можно было с особым удовольствием вспомнить собственное босое детство и озорное детство на 12-м участке Магнитки. А Иван Харитонович всегда гордился своим магнитогорским происхождением, и с тех пор, как начал сознавать себя, верно и преданно служил своему городу и его жителям.

Судьба не обделила его талантами. Начав трудовой путь в 20 лет с должности помощника мастера цеха подготовки составов комбината, через 30 лет Иван Харитонович Ромазан возглавил коллектив самого крупного предприятия Магнитогорска и Министерства металлургии СССР.

Да, он был талантливым инженером, организатором, руководителем, и все же главным в нем был талант его сердца, его души. Не будет преувеличением даже на тысячную долю процента сказать, что благодаря этому таланту Иван

Харитонович Ромазан сумел сделать для металлургов комбината столько, сколько до него на этом посту не смог ни один из его предшественников. Да и не только для металлургов — для всех магнитогорцев.

Генеральный директор комбината, генеральный директор Магнитки, Ромазан все свои силы отдавал на то, чтобы смягчить для нас удары нашего сложнейшего времени. «Детьми Ромазана», «белыми людьми» называют работников комбината в городе. Городские насмешники и не подозревали, насколько близки они к истине, оценивая этими именами отношение Ивана Харитоновича к огневой работе металлургов, к хорошей работе вообще. Да и сами мы вначале не подозревали, что вкоре будем с гордостью называть себя детьми Ромазана.

Он по-отечески опекал всех, кто работает на комбинате сейчас, думал, как облегчить труд металлургов, как получить одежду и накормить, как облегчить нашу жизнь, как очистить воздух над городом. Не забывал и о тех, кто стал пенсионером задолго до начала его директорства. Продукты, промышленные товары, вырученные по бартерным сделкам в обмен на металл, служба социальной помощи при УЖКХ, специально созданная для тех, кто под старость остался одиноким... И ветераны, по возрасту годившиеся генеральному директору комбината в отцы или старшие братья, тоже были вправе считать себя детьми Ромазана. А наши дети, если судить по теплым китайским курточкам на натуральном меху, и нарядным кроссовкам, — его внуками...

У него был твердый характер. Работая по 16—18 часов в сутки,

не щадя своих сил и здоровья, Иван Харитонович требовал такой же самоотдачи и от других руководителей. Полная компетентность, владение конкретной ситуацией, постоянное накопление и эффективное использование инженерной мысли, направленной на развитие и подъем производства, искренняя преданность делу и строжайшая дисциплина — вот далеко не полный перечень требований Ромазана к своим непосредственным помощникам: заместителям генерального директора, начальникам производств, отделов, цехов. Он совершенно не терпел лжи, был суров с теми, кто не умел держать данного слова.

Импульсивный, взрывной характер Ромазана хорошо знали все, кому приходилось общаться с ним в жизни и работе. У него была прекрасная память на лица, имена и фамилии, но никогда он не держал зла, в том числе и на тех руководителей, которых приходилось показывать.

Членом КПСС Иван Харитонович стал в период «хрущевской оттепели» — в апреле 1964 года, еще будучи студентом Магнитогорского горно-металлургического института. Всю свою последующую жизнь коммунист Ромазан был предан коммунистической идее, считая главной задачей своей партии работу на повышение благосостояния народа. Он был делегатом XXVII и XXVIII съездов КПСС, членом ЦК КПСС.

В марте 1989 года И. Х. Ромазан избран народным депутатом СССР. Накануне выборов многие магнитогорцы задавались вопросом: может ли один человек справляться с обязанностями руководителя крупнейшего в стране предприятия черной металлургии, соче-

тая их с активной партийной и депутатской деятельностью? Думал об этом, прежде чем дать согласие баллотироваться, и Иван Харитонович. А потом ответил себе и всем сомневающимся через свою заводскую газету.

Громадное хозяйство комбината действительно требует полной самоотдачи руководителя, не дает и не прощает расслабленности. Но сколько бы времени директор комбината ни отдавал работе, один, без опоры на единомышленников — заместителей, помощников, аппарат управления, — он никогда не сможет решить всех производственных и социальных проблем коллектива. В то же время руководитель предприятия — не только организатор производства. В условиях Магнитки ему подчинены и проблемы экологии, и жилищно-строительства, и развития транспорта, спортивных и зрелищных учреждений, баз отдыха, и благоустройство города. И Ромазан был готов взять и взял на себя ответственность народного депутата СССР. «Для меня это — не пустая формальность, не мундир свадобного генерала, — писал он в газете. — Это дополнительные обязанности, дополнительная ответственность, дополнительное рабочее время... Но все это должно быть сконцентрировано на решении первоочередных проблем нашего общего дома — комбината, города, области и страны в целом».

Так он и жил, взвалив на себя величайшую ответственность, бремя всех перечисленных забот. Бремя, которое было по силам далеко не каждому. Его редко видели в парадном костюме. Куда чаще он появлялся в цехах в рабочей спецовке и каске. Он был вездесущим и неутомимым, повсюду ус-

певающим и, кажется, совсем не знающим усталости. Только немногие знали, что у Ивана Харитоновича большое сердце.

Да и как же могло не болеть сердце Ромазана, если он каждый день проживал так, будто этот день — последний в его жизни?..

Самоотверженный труд Ивана Харитоновича Ромазана отмечен государственными наградами. Он был лауреатом Государственной премии, кавалером двух орденов Трудового Красного Знамени и ордена Ленина. Второй орден Ленина вместе с золотой Звездой Героя Социалистического Труда Ивану Харитоновичу вручили в канун последнего для него Дня металлурга, всего за неделю до трагической субботы. С каким удовольствием и дружелюбием аплодировали своему генеральному директору металлурги, собравшиеся в тот памятный вечер в большом зале Дворца культуры им. С. Орджоникидзе! И как по-мальчишески омушен и счастлив был Иван Харитонович...

В последнюю неделю своей жизни он успел сделать еще одно доброе дело для того, чтобы защитить нас с вами от всевозрастающей инфляции — подписал приказ об удвоении тарифа всем работникам комбината с первого июля 91-го года. Сколько он еще мог бы сделать для комбината и города со своей неуемной энергией и бесконечной заботливостью?

Но жизнь Ивана Харитоновича Ромазана оборвалась неожиданно и неумолимо, поселив в наши сердца горечь утраты и тревогу. Не стало рядом с нами замечательного и необыкновенного в своей духовной силе человека. Но все мы сохраним о нем долгую, светлую и благодарную память.